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Aufgabe Al.

Die gleichschenkligen Dreiecke A,, B,, C haben die Basen [A4,, B,] und die gemeinsame Hihe
[C M.

Die Winkel A, C B, haben das Maf§ ¢ mit ¢ € ]0°;180°].

Es gilt: C M =5 cm.

]

A M B,

Die Zeichnung zeigt das Dreieck Ay By C' fiir ¢ = 80°.

Aufgabe A1l.1 (1 Punkt)

Zeichnen Sie das Dreieck Ay By C fiir ¢ = 50° in die Zeichnung zu A 1. ein.

Aufgabe A1.2 (2 Punkte)

Zeigen Sie, dass fiir den Flicheninhalt A der Dreiecke A,, B, C' in Abhingigkeit von ¢ gilt:
Ap) =25- tang cm?.

Aufgabe A1.3 (2 Punkte)

Der Flicheninhalt des Dreiecks A3 B3 C' ist um 25% grofler als der Flidcheninhalt des Drei-
ecks Ag By C. Berechnen Sie das Mafl ¢ des Winkels A3z C' Bs des Dreiecks Az Bs C' auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
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Loésung

Aufgabe Al.

Die gleichschenkligen Dreiecke A, B, C haben die Basen [A,, B,] und die gemeinsame
Hohe [C M].

Die Winkel A,, C' B,, haben das MaB ¢ mit ¢ € |0°;180°[.

Es gilt: C M =5 cm.

]

A, M B,

Die Zeichnung zeigt das Dreieck Ay By C fiir ¢ = 80°.

Aufgabe A1.1 (1 Punkte)

Zeichnen Sie das Dreieck Ay By C fiir ¢ = 50° in die Zeichnung zu A 1. ein.

Losung zu Aufgabe Al.1

Skizze
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Aufgabe A1.2 (2 Punkte)

Zeigen Sie, dass fiir den Flidcheninhalt A der Dreiecke A, B,, C' in Abhéngigkeit von ¢
gilt: A(p) =25 - tang cm?.

Losung zu Aufgabe A1.2
Flicheninhalt eines Dreiecks

Flécheninhalt A in Abhéngigkeit von ¢:

Mittlere Reife Bayern 2016 Mathematik I Aufgabe Al

http://www.realschulrep.de/

Seite 4

Erlduterung: Fldcheninhalt eines Dreiecks

Der Flicheninhalt eines Dreiecks ist stets gegeben durch:

1
A:Q-a-ha

hq ist die zur (Grund-)Seite a zugehérige Hohe.

An M B,

Betrachtet wird das rechtwinklige Dreieck AA,, M C:
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Erlduterung: Tangens eines Winkels

Gegenkathete
Hypothenuse — - z|_g|rn inkel

|
Ankathete
zurm Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.

Gegenkathete zu «

tana = —(——7———
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

In diesem Fall ist A,, M Gegenkathete und M C' Ankathete zum Winkel ¢.

A, M
5

tan%: An]W:S-tang

Einsetzen von A,, M in A(p):

=
S
Il
|
[}
ot

~5-tan§=25‘tang

Aufgabe A1.3 (2 Punkte)
Der Flicheninhalt des Dreiecks Az B3 C' ist um 25% grofer als der Flicheninhalt des
Dreiecks Ag By C. Berechnen Sie das Mafl ¢ des Winkels A3 C' Bs des Dreiecks A3 B3 C'
auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Losung zu Aufgabe A1.3

Winkel bestimmen

AAAQ By C = 25 - tan 25°

ApasBsc =25+ tang (s. Teilaufgabe 1.2)
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Erlduterung: Prozentrechnung

Der Flicheninhalt (Y') des Dreiecks A3 B3 C' ist um 25% groBer als der Flicheninhalt
(X) des Dreiecks Ay By C.

Y=X+40,25-X=(140,25)-X=1,25-X

ApasBsc =1,25-Apay B, C

25 .- tan% =1,25-25 - tan 25° £ 95

tang =1,25- tan25° [tan~?

Erlduterung: Winkel berechnen

Um den Winkel © aus 1,25 - tan 25° zu bestimmen, wird im Taschenrechner (TR)

folgendes eingegeben:

TR: 1,25-tan25° —  SHIFT —  tan

g = tan~! (1,25 tan 25°)

= ©~60,47°
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